

В диссертационный совет 24.2.399.03  
по экономическим наукам на базе  
Северо-Осетинского государственного  
университета имени Коста  
Левановича Хетагурова

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сулейманова Магомеда Магомедовича на тему: «Развитие функциональной модели налогового федерализма в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Возрастание проблемы финансовой обеспеченности субъектов РФ и муниципальных образований для решения задач сбалансированного развития страны и укреплении потенциала отечественной экономики обуславливает потребность в обосновании эффективной модели налогового федерализма в России. В этой связи тема диссертационной работы является весьма актуальной.

Судя по автореферату, работа выполнена на высоком научном уровне, ее логика и структура подчинены решению поставленной цели, которая достигнута автором. Рабочую гипотезу диссертационного исследования автор строит на выдвижении и обосновании системы теоретических положений, согласно которым развитие современной функционально-действенной модели налогового федерализма, ориентированной на повышение налогового потенциала публично-правовых образований, является условием устойчивого развития территорий Российской Федерации. Автор аргументирует вывод о необходимости исследования налогового федерализма как динамической концепции.

Оценивая диссертационное исследование Сулейманова М.М., необходимо отметить, что оно направлено на выработку целостной и научно-обоснованной концепции развития функциональной модели налогового федерализма, ориентированной на обеспечение действенной системы разграничения полномочий между уровнями публичной власти, направленной на повышение налогового потенциала субъектов РФ и муниципальных образований.

Теоретическую и практическую ценность имеет предложенный автором на основе кластеризации субъектов РФ коэффициент налогового самообеспечения региона, применение которого позволяет принять действенные управленческие решений в сфере налоговой политики.

Содержащиеся в работе основные выводы и рекомендации могут использоваться для повышения обоснованности планирования налоговых поступлений, при разработке региональных стратегий социально-экономического развития и программ укрепления налогового потенциала территорий.

Безусловно, некоторые моменты работы требуют уточнения. Например, нуждается в дополнительном обосновании предложение автора о целесообразности применения дифференцированного подхода к оказанию финансовой поддержки регионов и муниципальных образований на основе установления нормативов отчислений от федеральных и региональных налогов в бюджеты бюджетной системы РФ. Хотелось бы также уточнить, в чем состоит суть предлагаемого автором нововведения относительно наделения регионов полномочиями по созданию территорий опережающего развития налогового потенциала (с.27).

В целом же, работа Сулейманова М.М., судя по ее автореферату, является завершенным оригинальным и новаторским научным исследованием. Положения диссертации, выносимые на защиту, являются достоверными и обоснованными, а научная новизна результатов исследования свидетельствует о существенном вкладе автора в теорию и практику налогообложения. Диссертация Сулейманова М.М. соответствует установленным ВАК РФ требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы, наделения регионов полномочиями по созданию территорий опережающего развития налогового потенциала (с.27).

В целом же, работа Сулейманова М.М., судя по ее автореферату, Доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (СЗИУ РАНХиГС) Елене Сергеевне Вылкова Елена Сергеевна

10 октября 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»

199178, Россия, г. Санкт-Петербург, Средний проспект Васильевского острова, 57/43  
Сайт: <https://spb.ranepa.ru>, телефон: +7 (812) 335-94-94 e-mail: sziu@ranepa.ru

Подпись  
Е.С. Вылкова  
ЗАВЕРЯЮ  
Ведущий специалист отдела  
кадрового администрирования  
управления развития персонала

Ю.В. Землянко

